

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

На диссертационную работу Дукмасовой Н.В.

«Экономическая эффективность внедрения системы экологического менеджмента на промышленных предприятиях», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Дукмасова Наталия Викторовна, 1967 года рождения, окончила Свердловский ордена Трудового Красного Знамени горный институт им. В.В.Вахрушева, по специальности «Технология и техника разведки месторождений полезных ископаемых» с присуждением квалификации «горный инженер».

Работает в ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина» с июня 2000 года, в должности инженера кафедры Экономики природопользования, с 18 января 2001 г. по настоящее время в должности старшего преподавателя той же кафедры.

Дукмасова Н.В. является соискателем в ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина» с 31.08.2013 г. по настоящее время по кафедре Экономики природопользования.

Диссертационная работа Дукмасовой Н.В., представляемая к защите, посвящена актуальной, на мой взгляд, тематике: оценка экономической эффективности внедрения системы экологического менеджмента на

промышленных предприятиях, в первую очередь на предприятиях металлургии и машиностроения, являющихся базовыми для промышленности Урала.

Диссертация содержит доказанные положения научной новизны, включая введение авторской трактовки имиджевой составляющей экономического эффекта от внедрения экоменеджмента, методический подход к определению экономического эффекта при внедрении и повторной сертификации системы экоменеджмента на предприятии, усовершенствованную организационную модель подготовки к сертификации.

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что руководство предприятий получает методический инструментарий коммерческой оценки внедрения экоменеджмента, учитывающий комплекс экономических последствий для предприятия, в отличие от существующих методик оценки эколого-экономического эффекта. Использование предлагаемого методического подхода позволит руководству предприятий и собственникам увидеть экономическую привлекательность экологических программ, что может явиться стимулом для внедрения систем экологического менеджмента для большего количества предприятий и, тем самым, приведет к улучшению экологической обстановки.

Личный вклад соискателя заключается в разработке классификаций эффектов от внедрения системы экологического менеджмента, с выделением имиджевой составляющей экономического эффекта, разработке методики ее количественной оценки, усовершенствовании организационной модели подготовки к повторной сертификации, апробации результатов на машиностроительных и металлургических предприятиях Свердловской области и подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Основные положения и результаты диссертационной работы докладывались и обсуждались на различных научно-практических конференциях и семинарах, в том числе международных, всероссийских,

межрегиональных (г. Санкт-Петербург, 2001 г., г. Костанай (Казахстан), 2003 г., 2004 г.). Результаты работы использовались в подготовке докладов правительства Свердловской области, 2002 г., 2003 г., главного управления природных ресурсов и охраны окружающей среды МПР России по Свердловской области ГНЦ РФ ОАО «Уральский институт металлов» 2004, г. Иркутск, 2007 г., г. Екатеринбург 2001-2014 гг.

Результаты диссертационного исследования были внедрены в учебный процесс ФГАОУ ВПО «УРФУ им. первого Президента России Б.Н.Ельцина», апробированы при повторной сертификации системы экологического менеджмента на ОАО «Свердловский завод трансформаторов тока». Акты внедрения приложены в диссертационной работе.

По результатам диссертационного исследования опубликовано 40 работ, включая 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК. Общий объем публикаций составляет 14,89 п.л., из них авторских – 8,94 п.л. Издано адаптированное учебное пособие «Экономика и менеджмент воздействий на среду обитания» 2002г. – 172с. (10,6 усл.п.л , из них 2,65 авторских).

Дукмасова Наталия Викторовна является сложившимся ученым и преподавателем, увлеченным проблемами экологического менеджмента. Под ее руководством студенты кафедры выполняют научные исследования по экологии и занимают призовые места за свои научные доклады на конференциях различного уровня.

За активную работу по пропаганде экологической политики Наталия Викторовна дважды награждена почетными грамотами Министерства природных ресурсов Свердловской области.

Наталия Викторовна постоянно повышает свою научно-педагогическую квалификацию, в том числе и в специализированных ВУЗах, занимающихся проблемами экологии.



Считаю, что представленная к защите работа выполнена на хорошем уровне и соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней ВАК РФ, а Дукмасова Наталия Викторовна, как сложившийся исследователь, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук, по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Профессор кафедры  
экономики и организации  
предприятий машиностроения  
ФГАОУ ВПО  
«Уральский федеральный  
университет имени первого  
Президента России Б.Н. Ельцина»,  
доктор экономических наук,  
профессор

Ирина Вадимовна Ершова

23 июня 2015г.

Адрес: 620002, г. Екатеринбург,  
ул. Мира, 19, ауд. И-413  
+7 (343) 375-48-12,  
Eiv.eorm@e1.ru

*Подпись Ершовой И.В.*

УЧЁНЫЙ СЕКРЕТАРЬ  
УРФУ  
МОРОЗОВА В. А.

*М*

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина